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ATA DA 83~ SESSAO CONJUNTA, EIVI 13 DE lVlAIO DE 1981 
3l,1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 461;1 Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR •. JlITAHY MAGALHAES 

,1.s II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS SENADORES: 

Lat:liJ de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro 
( d[rClfJ - Raimundo Parente - AloySIO Chaves - Jarbas Passarinho -
AIt:\Jndn: Costa - LUlL Fernando Freire - Alberto Silva - Bernardino 
VI:InJ - Helvidio Nune~ - Almir Pmto- Jose Lms- Mauro Benevldes­
Agenor Mana -.Omarte Manz - Martins Filho - Cunha Lima - Hum­
berla Lucena - Millon Cahral- Aderbal Jurema - Marcos Freire- Nilo 
C udho - LUlz Cavdlcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Pas,o, Porto - Jutahy Magalhae., - Lomanto Jumor - Luiz 
Vldnd - Dlrceu Cardosu - Joao Calmun - Amaral Peixoto - Hugo Ra­
mo~ - Nebon Carneiro - Roberto Saturmno - Hamar Franco - Munlo 
Hadaro - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Orestes 
Queru.1 - Hennque SantIllo - Lazaro BarboLa - Benedito Canela~ -
Ga~t.lo Muller - VIcente Vuolo - Jose FrageUi - Mendes Canale- Salda­
nhd Dew - Affon'o Camargo - Jose Richa - Leite Chdves - Evehlslo 
Vlc:JfJ - OeJ.lndlr Oa/pasquale - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso 
Outr..! 

E as SRS DEPUTADOS 

Acre 

Alu1l10 Helerra - PM DB; Amikar de QueiroL - PDS; Geraldo Fle­
ll1lng - PMOB: Nabor Junior - PMOB: Nosser Almeida - POS; Wildy 
\'Ianna - pos. 

A.malonas 
Joel Ferrt:jra - POS; JOSUe de Sou7a - POS; Mario Frota - PMOB; 

R.lfael FJ.r,\co - PDS. Ubaldmo MC:lrelle'i - PDS; Vlvaldo Frota - PDS 

Para 

Antol1lo Anhtr.t1- POS; Bmho de (. arvalho - PTB; Jader Barbalho­
PMDB. JOdO MenC:Le, - PP; Jorge Arhdge - POS; Uicla Vivelfos - PP; 
Mdllne/ RlheIro - POS; Nelio Lobato - PP; O~valdo Melo - POS; Seba~­
tl.IO Andrade - POS. 

i\laranhiio 

Edi,on Loba~) - POS; Edson Vidlgal - PP; Epitaclo Cafeteira -
Pf\IOB. Frelta~ 01l11L - PT: Joaa Alberto - PDS; Jo~e Ribamar Machado 
- Pos. Luiz RochJ - PDS: Mardo Filho - PDS. Nagib Haickel-: POS. 
Temhlu.::ie'i Teixeira, Victor Trovao - POS. Vldra da Silva - POS. 

Piaui 

C arlo, Augusto - PP, Correld LIIDd - POS. Hugo Napoleao - POS; 
Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulinll - POS; Milton Brandao - POS; 
PJuiu Ferraz - POS. Pwhelro Machado - PP. 

Ceara 

Adaulll Bt:zerra - POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
POS. C laudll10 Sllb - POS; CI.iudlo Philomeno - POS; Evandro Ayres dt' 

Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; Flavio Marcflio - POS; Fur­
tado Leite - POS; Gomt's da Silva - PDS; Haroldo Sanford - POS; Irani!-'· 
do Pereira - PMOB; Leorne Belem -=- POS; Manoel Gon<;alves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - POS; 
Pae;. de Andrade - PM 0 B: Paulo LUstosa - POS: Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto - PDS; Ojalma Marinho "­
PDS; Hennque Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - POS. 

Parailia 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antomo Gomes­

POS; Antonio Mariz - PP: Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; J oadl Pereira - POS; M arcondes Gadelha -
PMOB; Octacflio Queiroz - PMOB: Wilson Braga - POS. 

Pernambuco 
Airon Rios - POS: Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PP; 

Cnstina Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira- POS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; 
Jo,t: Mendonca Belerra - POS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha­
PMOB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - POS: Oswaldo Coelho­
POS; Pedro Correa - PDS: Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire -
PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alherico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Co~ta - PMDB; Mendon<;a Neto - PMOB: MurUo Mendes -
PM DB. 

Sergipe 

Adroaldo Campo~ - POS; Celso Carvalho - PP: Francisco Rollem­
berg - POS; Jachon Barreto - PM DB; Raymundo Oiniz - PDS; Tertuha­
no Azevedo - PP. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima POS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos 

Sant'Anna - PP: Djalma Bessa - PDS; Elquis!>on Soare;. - PMDB: Fer­
nando Magalhaes - POS; Francisco Benjamin - POS: Henrique Brito -
POS; Hilderico Oliveira - PMOB: Honorato Vianna - PDS; Horacia Ma­
tos - POS; Joao Alve~ - PDS; Jorge Vianna - PM DB; Jose Amonm­
PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto- PDS; Manoel Novaes - POS; 
MJrcelo Cordeiro - PMOB; Menandro Minahim - POS; Ney Ferreira­
PDS. Odulfo Domingues - PDS: Prbco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- P.MOB; Rogerio Rego - POS; Romulo Galvao - PDS; Roque Ara~ - . 
PM DB: Ruy Bacelar - POS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Oantas­
PP; Vas~o Neto - PDS: Wibon Falcao - PDS. 
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, Espirito Santo 

.1 Christianu Dias Lopes - POS; Feu Rosa - P.PS; Luiz Baptista - PP; 
Mario Moreira - PMOB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferraco -
P,DS; Walter de Pre'! - POS. , . 
, Rio de Janeiro 

;' Alair Ferreira - POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle- PDS; G~lio 
Borja - POS; Celso Pe«anha - PMOB; Oaniel Silva - PP; Oarcilio Ayres 
-i;: POS; Oaso Coimbra - PP; Oelio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
mYtOB; Felippe Penna - PMOB; Florim Coutinho; Hydeke\ Freitas -
p'pS; Joel Lima - PP; Joel Vivas- PP; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge 
Cury~PTB; Jorge Gama- PMOB; Jorge Moura-PP;Jose Bruno- PP; 
ibse Frejat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio -
P.DT: Jose Torres - POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leo­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - POS; Mac Dowell Leite de Cas- . 
tr.o - PP; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMOB; Osmar 
Leltifo::...·POS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP: Pericles Gon<;alves - PP; 
Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim - POS; 
Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - POS; Batista Miranda - POS; 
Bento Gon«alves - PP; Bias Fortes - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - POS; Christovam Chiaradia - POS; 
Oario·Tavares - POS; Delson Scarano - PDS; Edilson Lamartine Mep.des 
- POS; Fued Oib - PMOB; Genival Tourinho - PDT; Helio Garcia -
PP; Homero Santos - POS; Hugo Rodrigue§ da Cunha - PDS; Humberto 
Souto - POS; Ja1ro Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge 
Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Ba­
tista- PP; Junia Marise- PMOB; Leopoldo Bessone- PP; Luiz Baccarini 
- PP; Luiz L"eal- PP: Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir 
Lopes - 'POS; Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso - PP; No­
gueira de Rezende - POS; Pi menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
POS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Oelgado -
.J>MOB; Telemaco Pompei_- POS; Vicente Guabiroba - POS. 

,- Sao Paulo 

, Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval- PMOB; Airto'n So~res -YT; Alcides Fninciscato -'POS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; AntOnio Russo­
PMOB; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Audalio Dantas­
'PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - fOS; Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio .:.- POS; 
Cat~OSo Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Darcy Passos -
PMDB;.Oel Bosco Amaral- PMOB; OiogoNomura - POS; Erasmo Oias 
...:.... POS; Fl£wio Chaves =- PMOB; Francisco Leao - POS; Freitas Nobre-

. PM OB; Gioia Junior -' POS; Henrique Turner - POS; Herbert Levy - PP; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Oias-Novaes - PMDB; Jayro 'Maltoni -
POS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PT; Jorge Paulo - PDS; Jose Ca­
margo - POS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Netto - PDS; Na­
tal Gale - POS; Octadlio Almeida - PMOB; Octavio Torrecilla - POS; 
Pacheco Chaves - PMDB; 'Pedro Carolo - PDS; Pedro Geraldo Costa­
PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co do -
PMOB; Ruy Silva - FOS; Salvador Julianelli - POS; Samir AchOa -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; U~ysses Guimaraes - PMDB; V'alter Gar­
cia - PMDB. 

Goias 

_ Adhemar SantiIlo - PMOB; Anfsio de Souza - POS; Brasilio Caiado 
- POS; Fernando Cunha - PMOB; Francisco Castro - PMOB; Guido 
Arantes - POS; Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jose Freire - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Rezende 
ryIonteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. . 

Mato Grosso 

Bento Lobo - P~; ~arlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes -'PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueira - PP; !Valter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Oias -
PMOB; Alipio Carvalho - POS; Amadeu Geara- PMOB; Antonio Anni­
belli - PMOB; Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Aroldo Mo­
letta - POS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - POS; Ernesto 
Oall'Og'tio - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; Heitor Alencar Furtado -
PMOB; Heiio Ouque -'- PMOB; Hermes Macedo - POS; Igo Losso -
POS; Ifalo Conti - POS; Lucio Ciani - POS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet - PMOB; Nivaldo Kruger - PMOB; Norton Macedo - POS; 
Olivir Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques­
PMOB; Paulo Pimentel- POS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani­
POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - POS .. 

Santa Catarina 

. Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa- PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - POS; Ernesto de Marco - PMOB; Evaldo Amaral­
POS; 'Francisco Libardoni ~ PMOB; Joao Linhares ~ PP; Juarez Furtado 
- PMOB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro -
POS: Pedro Collin - POS; Pedro Ivo - PMOB; Victor Fontana - POS; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

A1cebiades de Oliveira - POS: Alceu Collares - POT;'Aldo Fagundes 
- PMOB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - POT; Ary 
Alcantara - POS; Cardoso Fregapani - PMOB; Carlos Chiarelli - POS; 
Carlos Santo's - PMOB; Claudio Strassburger - POS; Oarcy Pozza -
POS; Eloar Guazelli - PMOB; Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi - POS; 
Fernando Gon«alves - POS; Getulio Dias - POT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jor­
ge Uequed - PMOB; JUlio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton -
POT: Magnus Guimaraes - POT; Nelson March~zan - POS; Odacir Klein 
- PMDB; Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst-
POS; Tulio Barcellos ~ PpS; Victor Faccioni - POS. - , 

Amapa . 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - POS; Jullo Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - As !istas' de presenlta acu­
sam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores e 405 Srs. Oeputados. Havendo 
numero Tegimental, dec\aro aberta a sessao. . 

Passan.do-se ao periodo destin ado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Alexandre Machado . 

o SR. ALEXANDRE-MACHADO (PDS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, faleceu na cidade de Bage 0 

Med~co Camilo Gomes. No decurso de sua vida serviu com .desvelo aquela 
comunidade, colocando seu trabalho e sua exist(~ncia a servilto do povo de sua 
cidade. 

Antigo chefe politico, colocou sua vida exemplar - toda ela - a servico 
do seu povo. ' 

Registro aq'ui, de minha tribuna, desta distante BrasHia, a marca de sua 
passagem pela terra, procurando destacar todo 0 bern que espalhou entre nos. 

lOr. Camilo Gomes faleceu, repentinamente, na manha de 29 de abril ul­
timo. Alem de medico urologista foi Prefeito'de Bage e Oelegado Regional de 
Saude da 7' Oelegacia Regional de Saude, com sede naquela mesma cidlide. 
Contava mais de setenta anos de idade e estava des!igado das atividades of i­
ciais, pois se aposentou em 1980, deixando vago 0 cargo de titular da 7' Oele­
gacia Regional de Saude. Mesmo assim, por ser urn dos melhores especiaJis­

·tas em problemas renais da cidade, continuava atendendo em sua cHnica par-
ticular. 

Faleceu no Pronto Socorro de Bage, para onde foi levado quando sentiu­
se mal, no momento em que estava para iniciar viagem a Santa Catarina, na 
companhia de sua esposa, O. Maria Grillo Gomes, ex-Secretaria da Altao So­
cial do Municipio de Bage, onde ia visitar filhos e netos. 

Camilo Gomes ocu'pou 0 cargo de Prefeito de Bage no periodo de 1962 a 
1963, no lugar de Joao Batista Ficco, que nao terminou 0 mandato por morte 
subita, pois havia sido eleito Vice-Prefeito na chapa de oposicao a Ficco, pela 
extinta UON, tendo entregue 0 cargo, no final de 1963, ao novo Prefeito elei-

. to, Luiz Maria Ferraz, que seria deposto em 1964 pela Rev~lu«ao, vindo a f~-
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lecer no ano passado. Foi tambem Presidente do Gremio Bage, integrante de 
varios cJubes sociais e de servi<;o, mantendo, por longos anos, em sua clinica 
particular, urn atendimento gratuito para pessoas que nao possuiam recursos. 

Camilo Gomes foi sepultado no Cemiterio de Bage as 9 horas da manha 
de 30 abril ultimo. 

Deixa a praotear 0 seu infausto desaparecimento sua esposa, D. Maria 
Grillo Gomes, e os fiIhos Regina Maria Gomes 'Macedo, casada com 0 pe­
cuaristu Luiz Mario Saraiva Macedo; Eduardo GrilJo Gomes, Gerente de 
Administra<;:ao do Banco do Estado de Santa Catarina, em Florianopolis, ca­
sado com a SJ'# Natalia Helena Moraes Gomes; Dr. Fernando GrilJo Gomes, 
medico, casado com a Sr' Solange Maria Gomes; e Carmem Lucia Gomes 
Reis, casada com 0 Advogado Mario Renck Reis. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) -' Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Freitas Diniz. ' 

o SR. FREITAS DlNIZ (PT. MA. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, e publico e notorio que orgaos ligados as For<;as ' 
Armadas, tais como 0 famigerado DOl-COOl, sao os responsaveis pelo ter­
rorismo fascista e de direita que esta intranqiiiIizando a Na<;ao e a familia 

I 

brasileira. 
as fatos claramente demonstram essa assertiva e, hoje, como disse, 'e do 

dominio da opiniao publica que os suspeitos, no caso nao mais suspeitos, os 
criminosos-terrortstas nao serap punidos. as fatos se VaG desdobrando e a 
conclusao a que se chega e exatamente est a: os assassinos, nao sera.o realmen­
te punidos. E este e urn fato gravissimo. Por que'? Porque se institucionaliza 0 
terrorismo no n05<;0 Pais. E verdade que ele existe em paises democraticos, in­
clusive. na It{iIia, mas, nao e urn terrorismo institucionalizado pelo proprio 
Estado atraves de seus 6rgaos. La, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, entida­
des outras assumem a responsabilidade p'or tais atos. InfeJizmente, no Brasil 
o terrorismo fascista e de direit!l e institu~ionalizado, porque vern sendo pra­
ticado pelo DOl-COOl, organismo das For<;as Armadas. as fatos ai estao, 
todo 0 povo brasileiro deles tern conhecimento, e nao est a tirando deles uma 
ilacao precipitada e leviana, mas uma ilacao logica, determinada pelos acon­
tecimentos, exatamente como faz a ciencia. 

Nao ha como convencerem-se 0 povo e a Nacao de que aqueles dois mili­
tares da ativa nao estavam nas imedia<;:oes do Riocentro para assassinar 0 po­
YO. 

As notfcias publicadas hoje nos jornais, de entidades assumindo 0 aten­
tado, sabe-se que tern a finalidade de confundir mais e mais a opiniiio pUblica .. 
Mas isto nao acontecera, Sr. Presidente, porque ja existe a fixal;ao na mente 
de todos os brasileiros de que os resPQnsaveis pelo terrorismo de direito.estao 
incrustados nas Fon;;as Armadas, exatamente no DOl-COOl. Nao podemos, 
como represent antes do povo, admitir que isto continue ocorrendo. 

Exatamente para que os detentores do poder consigam perturbar, mais e 
mais, a opiniao publica, comecou hoje urn trabalho naciomll ate de apreensao 
de jornais, como "0 Movimento", que, de maneira clara e insofismavel, colo­
ca os fatos. Esta, hoje. a Polfcia Federal apreendendo esse semanario em to­
das as ban cas de jornal do Brasil. Se temos, pelo menos formalmente, urn ins­
trumento que garante a livre manifestacao - esUl escrito na Constituicao -
ele nao esta sendo atendido pelos orgaos do Governo Federal. E livre a mani­
festa<;ao de pensamento. Todos os orgaos poderao veicular.as suas opinioes. 
porque ate a Constitui<;ao outorgada por uma Junta Militar a permite. Oaf 
estarmos protestando nao s6 pelos fatos anteriores, mas tambem por essa 
ocorrencia arbitraria. 0 jornal "0 Movimento" publica materia sobre os fa­
tos, inclusive com uma analise,'um direito que assiste aquele semanario. Que 
faz 0 Governo, que faz a Policia Federal? Apreende toda a edicao em todo 0 
territorio nacional. Por que? Borque 0 Governo nao permite 0 livre debate, 
nao permite que esses assuntos sejam 'clara e publicamente divulgados. Infe­
lizmente, do que acontece aqui, no plenario desta Casa, pouca coisa transpi­
ra. Ai esta, por exemplo, 0 discurso do Deputado Francisco Pinto, que deve-

. ria ter sido publica do, porque proferido no exerdcio do.seu111andato e das 
suas attibuicoeso-E 0 seu discurso foi 'censurado por esta Casa, mas 0 jornal 
"0 Movimento" 0 publicou, e tern 0 nosso apoio, ate poi-que se trata de uma 
manifestacao do povo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, realmente estamos atravessando difi­
culdades serias, e 0 p6vo deve saber ,disto. 

a jornal "0 Movimento" foi apr~endido porque coloca os fatos com cla­
reza e nitidez, inclusive publicando discurso que foi censurado por esta Casa, 
para vergonha do Congresso Nacional, ~ao de seus representantes, que estao 
aqui para reclamar e criticar. ' 

Era 0 que tinha ~ dizer, Sr. Presidente. 
, 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra ao Sr. 
Deputado Angelino Rosa. 

-, 

o SR. ANGELINO ROSA CPOS - Sc. Sem revisao do orador) ---: Sr. 
Presidente, nobres Congressistas, devo, aqui, r~gistrar 0 infcio.das obras da 
BR-163, no trajeto que liga Sao Miguel d'Oeste a Dionisio Cerq\leira. Tra~a-, 
se de uma obra que vinha sendo reclamada por mais de 20 an os pela popu­
lacao do extremo-oeste de Santa Catarina. Aquela rodovia interligara uma 
regiao. altamente produtiva, em que a agricultura tern crescidq de. ana para 
ano. Essa ligacao havera de facilitar 0 escoamento das safras agrfcolas atraves' 

'de asfaIto da BR-163, seguindo-se em sua liga<;ao com a BR-282 e outras ro-
dovias federais do Estado do Parana. Assim. aqueles produtos, quer agrfc~­
las, quer indu~triais da regiao do extremo-oeste de Santa Catariqa, poderao 
alcan<;ar os mercados consumidores. ' 

Queremos, desta tribuna, Sr. ,Presidente, Srs. Congressistas,' registrar ~ 
, nosso reconhecimento ao eminente Presidente da Republica, Joao Baptista de' 

Figueiredo, ao eminente Ministro dos Transportes, Dr. Eliseu Rezende, e ao 
Diretor-Geral do Departamento Nacional de Estradas de Rodagem, que sou­
beram compreender a alta reivindicacao do nobre povo do extremo-oeste de 
Santa Catarina, nas vozes do Sf. Governador do Estado, Jorge Konder Bo~­
nhausen, do eminente Secretario de Transportes de Santa Catarina, Espiri­
diao Amin' Helou Filho, e dos representantes daquela regiao na Assembleia 
Legislativa e no Congresso Nacional. Fazemos 'este registro, porque duas em­
preiteiras ja estao iniciando as obras para que aquele trecho - Dionisio Cer­
queira a Sao Migual d'Oeste - da BR-163 se torne uma realidade, dando 
condi<;oes ao porto seco de Dionisio Cerqueira, que havera de ser urn novo 
caminho para as exporta~oes brasileiras para a Argentina e as importacoes de 
produtos argentinos para 0 nosso Pais, encurtando-se, assim, as distfmcias 
dessas opera<;:oes mternacionais. E DioniSIO Cerqueira, com esta rodovia, ha­
vera de marcar uma nova etapa no seu desenvolvimento, havera de ser, para 
Santa Catarina e para 0 Brasil, urn novo marco nas re\a<;oes do comercio in­
ternacional, bern como urn novo marco de progresso daquela fronteira 
avancada do extremo-oeste catarinense. 

Era este 0 registro, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a piUavra ao Sf. 
Deputado Antonio Morimoto. 

o SR. ANTONIO MORIMOTO (PDS - SP. Proriuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ja ocupei e;ta tribuna mais de 
uma vez para ressaltar as virtudes e quaiidades pessoais e morais do ilustre e 
eminente Governador do Territorio Federal de Rondonia, Jorge Teixeira de 
Oliveira, que passara a Historia como urn dos mais empreendedores, arroja" 
dos, dinamicos e competentes administradores de Rondonia. 

Participando dos eventos comemorativos do 29 aniversario do Governo 
Jorge Teixeira. tive oportunidade de. presenciar nao somente 0 in vulgar 
prestfgio de que desfruta 0 nota vel Governador junto a popula<;ao rondonia­
na, mas. sobretudo, que esse prestigio - juntamente com 0 carinho e a sim­
patia que todos,lhe devotam - e decorrente do trabalho eficiente e eficaz que 
realiza, da forma descontraida de-governar, da seriedade com que frata a coi­
sa publica e da motivacao que provocou em todos os habitantes, de forma 
que governo e povo integram-se em uma s6 meta: ~ornar Rondonia,lima re­
glao pujante e forte. 

a Governo Jorge Teixeira vern desenvolvendo todos os esfor<;os neces­
sarios para a transforma<;ao do Territorio Federal em Estado, O.que devera 
ocorrer a 13 de setembro; data de especial significa<;:ao, pois, como s~ sabe.9 
antigo Territorio de Guapoi'e, formado, ate 13 de setembro de 1943, por ter­
ras pertencentes aos estados do Amazonas e Mato Grosso, s6 a 17 de feverei­
ro de 1956 passou a ter a atual denomina<;ao, em homenagem a urn dos malO­
res desbravadores da regiao, 0 inesquecivel Mal. Candido Mariano da.Silva 
Rondon ... 

Todo 0 mes de' abril decorreu em clima de festa em Rondonia, tal 0 nu-' 
mero de obras que 0 Governador inaugurou e de iniciativas que foram toma­
.das. Dentreoutras obras de grande vuito, e de se salientar a pavimentacao da 
rodovia BR~364, com infcio previsto para 0 proximo mes dejunho; a decisao 
de construir,a Usina de Samuel;.a instalacao de varias Comarcas, como, por 
exemplo, a de Vilhena e Jy-Parana; a ampliacao da rede fisica do sistema edu­
cacional, assim como a do servico de saude. 

Alem dessas obras, 0 Governador Jorge Teixeira, entre os dias 10 e 27 de 
abril, percorreu 0 Territorio, como e do seu estilo, confraternizando-se com 0 
povo e entregando obras nas localidades de Guajara-Mirim, lata, Vila Murti-' 
nho, Vila Nova, Ariquemes, Jaru, Vilhen~, Colorado, Cerejeiras, Pimenta 
.Bueno, Espigao d'Oeste, Cacoal e Rolim de Moura. 

Em todos esses Municipios, observ~-se com grande satisfacao 0 decisiv.o 
apoio que 0 Governo de Rondonia dedica a formacao educacional dajuven­
tude, bern como a assistencia a saude de toda a populacao, condi<;oes baslCas 
e primeiras para 0 fortalecimento de uma das mais promissoras regioes brasi-, 
leiras. .. ~ 
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Como na regiao onde se localiza 0 atual T errit6rio de Rondonia 
escreveu-se uma das mais brilhantes paginas da Hist6ria patria, nao se pode 
deixar'de lembrar a luta desenvolvida por todos os brasileiros em penetrar, 
-desbravar, fixar e desenvolver aquele exuberante dndo de nossa terra. 

A pr6pria Capital do Territ6rio, Porto Velho, deve a sua origem a urn 
nucleo de colonos que para Ia foram enviados com a finalidade de construir a 
Estrada de Ferro Madeir~-Mamore_ 

Essa mesma Madeira-Mamore - que criminosamente foi estra<;alhada e 
desativada, descabendo agora analisar os motivos que levaram ao seu aban­
dono - e outra das gran des reaJiza<;oes do Governo Jorge Teixeira que ja re­
cuperou urn trecho de cerca de 10 quiJometro~, entre Porto Velho e Santo An­
tonio, reativa<;ao que se deu no dia 5 pr6ximo passado, na data de Rondon, 
patrono do T errit6rio, com a presen<;a de cerca de tres mil p~ssoas, as quais, 
na velha Esta<;ao de Porto Velho, vi\<eram urn verdadeiro "retorno de toda 
uma hist6ria de Rondonia". 0 primeiro trecho recuperado faL parte do proje­
to de recupera<;ao de 33 quilometros, entre Porto Velho e Cachoeira do Teo­
tanio, devendo ir ate Abuna, a 180-km, de acordo com 0 desejo do Governa­
dor, 0 que se torna imperativo para 0 desenvolvimento da vasta regilio a que 
servia, hoje praticamente abandonada. I 

A par do elevado aspecto economico da Estrada de ferro Madeira­
Mamore,- em fase de recupera<;ao pelo Governo de Rondonia, sobreleva-se, 
ainda, que esse gesto do Governador e uma homenagem a todos aqueles he­
r6is anonimos que n'o inicio deste seculo, enfrentando todas as difIculdades 
da selva, muitos oferecendo a pr6pria vida, pois la tombaram'em holocausto 
a determina<;ao do Brasil de integrar todo 0 seu vasto territ6rio, construiram 
e operaram aquela ferrovia, fator decisivo para a gar anti a da soberania-nacio­
nal na area de sua influencia. 

Se ao genio do Barao do Rio Branco devemos 0 Tratado de Petr6polis, 
de 1903, resolvendo 0 problema de limites com a Bolivia e 0 conflito criado 
entre os exploradores da borracha e os bolivianos, aos operarios brasileiros 
reconhecemos a vontade ferrea e a firme decisao de construir uma ferrovia ao 
longo dos cursos encachoeirados dos rios Madeira e Mamore, como parte do 
Acordo que 0 Brasil celebrou com a Bo.1ivia, com destemor e bravura, supe­
rando todas as dificulqades que se apresentavam. 

" 

E.recordando 0 exemplo viri! dos trabalhadores brasiJeiros, que fizeram -
a epopeia da Madeira-Mamore e que simbolizam os .que habitam a regiao 
amaz6nica, soldados anonimos que gar anti ram a integridade e a soberama 
territorial naquela regiao do Brasil, que toda a popula<;ao de Ro~d~nia, ten­
do a frente 0 seu grande timoneii"o, 0 ilustre Governador Jorge Teixeira, espe­
ra que no proximo di; 13 de setembro, quando 0 Territ6rio co~pletar 38 
anos. conquiste a sua autonomia politica. transformancto-se no mals novo Es­
tado da Federa<;ao brasileira. . 

Ao cumprimentar 0 Governo de Rondonia pela passagem do 2'? aniver­
sario da atual administra«ao, na pessoa do honrado e diniimico Governador 
Jorge Teixeira e de toda sua competente equipe, concJamo os eminentes patd­
cios que tern a responsabilidade do Poder, sob a lideran<;a do insigne Gover­
nador, a liderarem 0 processo de desenvolvimento economico-social e de 
transforma~ao politic"a, com 0 apoio de todas as pessoas oriundas de todos os 
E<;tados e regioes do Brasil que vivem e tern seus neg6cios naquele Territ6rio 
e que, dentro em breve, pertencerao, ,:om orgulho, ao novo Estado_de Ron­
donia, por op<;ao ou nascimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pa!avra ao Sr. 
Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Sem revisao do orador.) -Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 Deputado Freitas Diniz acaba'de sentenciar 
que os terroristas nao serao punidos, e, mais,.que estao eJes, em nosso Pais, 
infiltrados nas For~as Armadas. 

Sf. Presidente, essa manifesta<;ao e no minima uma leviandade. Sabemos 
que 0 Governo_ esta empenhado no exame dessa questao. Ha urn Inquerito 
Policial Militar - IPM, em andamento, com prazos para concJusao.dos tra- -
balhos, dirigido por urn oficial das FOTcas Armadas, no' qual devemos con­
fiar. 0 que nao se po de fazer e atender a sofreguidao do Deputado Freitas Di­
niz e de outros iIustres membros da Oposiean, que desejam, a todo custo, urn 
prejulgamento, que_o Governo saia por ai afora punindo pessoas sem que 
haja urn inquerito concJuido. 0 terrorismo assola 0 mundo inteiro. Neste ins­
tante, ele sacode as entranhas da Irlanda. Nos Estados Unidos, 0 Presideiite 
daquela' Republica foi baleado. Sabemos 0 que aconteceu no Japao, na Ale­
manha e dos fatos recentes da Espanha e de tantos outros paises. Nao e possi­
vel que se queira, agora, decJarar que 0 Brasil e 0 unico J:>ais do mundo afoga­
do em dificuldades decorrentes do terrorismo. 

o Presidente da Republica te!U dado manifesta<;oes segUldas de que dese­
ja de fato banir no nosso territ6rio este cancer que e 0 terrorismo. Sua no~a 
recente, que tambem tern sido criticada, e muito clara: . 

"0 Presidente da Republica rec7mheceu que 0 combate ao ter­
rorismo, doen<;a que assola a maioria das na<;oes, e uma luta dlficil, 
principalmente devido as diferentes. formas e razoes de suas mant­
festa<;oes. 

o Presidente da Republica acentuou que a melhor maneira de 
atender aos objeti"vos da manifesta<;ao dos partldos polfticos e relte­
rar que seu Governo cumprira 0 dever de manter a Naltao em paz, 
para 0 que sempre contou com 0 apoio das For<;as Armadas, mante­
nedoras da ordem e guardias das institui<;oes." 

Sr. Presidente, nao podemos aceitar 0 discurso do Deputado Freitas DI­
niz como uma manifesta<;ao sequer da Minoria ponderavel desta Casa. Por 
isso estamos aqui para tnFer a palavra do POS, que representa 0 Govern<? e a 
maioria da Na<;ao brasileira nesta Casa, co_ntra esse tipo de a<;odamento e de 
levi an dade. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) ...l Com a palavra 0 Sr. Oe­
putado Theodorico Ferra<;o. 

O' SR". THEODORICO FERRAC'O_ CPDS - ES. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero registrar, com 0 maior pra­
zer, a presen<;a, ne,<,ta Casa, do ilustre Oeputado Arabelo do Rosano, que 
honra este Parlamento com sua visita. 

o Deputado ArabeJo Rosario foi Secretario de Educa<;ao do Espirito 
Santo e e urn dos mais dinamicos e brilhantes Parlamentares daquele Estadb. 
Encontra-se em companhia do Sf. Edgar dos Anjos, industrial seu amigo. De­
seJamos que se sintam como parte integrante da familia do Congresso NaclO-

-na\. 

Sr. Presidente,.gostaria de, em poucas palavras, fazer urn apelo a V. Ex~ 
Esta Casa sempre trabalhou no senti do de apresentar urn projeto de lei 

proibindo a propaganda de cigarros e de bebidas alco6licas.no radio e na tele­
visao. Estamos felizes, porque conseguimos, pelo menos na Camara dos De­
putados, a aprova<;ao do nosso projeto, que, encaminhado ao Sen ado Fede­
ral, foi distribuido ao ilustre e honrado Senador Tancredo Neves, que deu pa­
rect-r e ja 0 devolveu. Nao entendemos a demora. No momento em que fala­
mos em independencia dos Poderes. no momenta em que falamos tanto em 
mandatos preservados pela ilegibilidade autentica, num processo de harmo­
nia e de entendimento, como urn projeto da maior enYergadura, do maior in­
teresse, ainda continua dormindo no Senado Federal? 

Sabemos que aquela Casa e dirigida pelo honrado Senador Jarbas Passa­
rinho, que, por certo, nao pode cuidar de tudo 0 que por Hi aparece, razao por 
que peoimos a V. Ex' que 0 lembre de procurar levar 0 projet6 a deClsao fmal 
do Senado Federal. a fim de que, sancionado e transformado em lei, -haJa a 
proibiGao da propaganda de cigarros e de bebidas aJc06Jicas na televisao, ja 
que tantos males tern causado a saude do povo brasileiro, princlpalmente dos 
jovens e das crian<;as, que sao massificados pelas.propagandas bOnItas que 
exibem avioes, iates, mulheres, cotridas de cavalo. Impressionados, acabam 
aderindo ao fumo que, hoje, segundo medicos de fama mundial, causa 0 can­
cer e tern levado a morte mil hares e ate milhoes de seres humanos. 

Eo nosso apelo,-Sr. Presidente. Agradecemos a V. Ex' por_ser 0 porta­
dor da nossa mensagem, no sentido de que 0 Senado Federal apresse a vo­
ta<;ao do nosso projeto que estii em tramita<;1io naquela Casa. 

00 SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - A Presidencia levara em 
boa conta a solicita<;!lo de V. Ex·, mas lembra que no Sen ado Federal est a ha­
vendo urn trabalho de obstru<;ao e, ate 0 momento, nao conseguiinOS votar 
nenhum materia. 

Com a palavra 0 Deputado Iranildo Pereira. 

o SR. IRANILDO PEREIRA (PMOB - CEo Sem revisao do Drador.) 
- Sr. Presldente, Srs. Congressistas, ontem, em Fortaleza, por volta das 16 

- horas, agentes da Policia Federal invadiram 0 escrit6rio do Jornal A Hora do_ 
POYO, apreendendo todos os exemplares existentes. . . 

I Em seguida, intimaram para depor 0 Prof. Fausto Arruda Fi1110, 
membro da Executiva do Oiret6rio Municipal do'PMDB em Fortaleza e urn 
dos responsaveis pela divulga<;ao daquele 6rgao no Ceara. 

Depois, mais de:: 10 agenies da mesma Polfcia Federal retornaram ao es­
crit6rio do jornal A Hora do POYO e -apreenderam dezenas de apostiIas que Iii 
se encontravam e que serviam de orienta<;ao para urn curso de Ciencias Politir' 
cas que deveria ser, ou sera ministrado pelo Prof. Fausto Arruda Filho. 

. Ao trazer ao conhecimento 'desta Casa este fato ilegal, injusto e arbi-
trario, queremos caracteriza-lo no·contexto desta, escalada de intimida<;ao e 
de terror que sacode a Na<;ao. 
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No~. que acompanhamos de perto, ao longo dos tempos. a ecIosao e exa­
cerba~ao do terrorismo, sabemos que ele se manife:>ta de forma ininierrupta e 
sw,;e~~iva. Se, no passado. acontecia nos poroes do DOl-COOl. com tortura~, 
prisiic~ injustas e ate me'!mo" assassinatos. agora se expres~CI de modo mai~ 
claro e aberto. 

o jornal A Hora do Pmo, na verdade, tern ~ido vitima de varios atos de 
violencltl por parte da Polfcia Federal. Ela se caracteriza nao apenas pela 
apreen~ao de suas edi~oes, mas tam bern pelo lan~amento de bombas na's gra­
fi('a~ que 0 confeccionam. independentemente da tentativa de enquadrar na 
Lei de Seguranca Nacional dirigentes do jornal, chegando inclusive 11 prisao 
de pe~soa~ ljue 0 divulgam, como no caso aqui mencionado do Professor 
Fausto Filho, em Fortaleza. Sem dllVlda nenhuma, hli uma conexao de~te 
acontecimento com 0 recenle ato de terrorismo que culminou com a explosao 
de hom bas no Riocentro e no carro dirigido peIo Capitao Wilson Machado, 
porque. ~egundo colhemo~. a edicao apreendida trazia graves e serias den un­
cia, e tam bern indicios que viriam ajudar e elucidar a descoberta da verdade. 
AS';lm. mais uma vez. tenta-se amordacar a imprensa livre. que, nao se sub­
melendo as pressoes nem a censura previa que 0 ~n~tema exige, vern trazendo 
ao conhecimento da Nacao fatos realmente estarrecedores que. sem duvida 
alguma, comprometem 0 sistema e indicam que dentro das For~as Armadas 
exist em agentes doJ terrorismo. 

Sf. Pre<;idente, ao fazermos esta den uncia, queremos dizer que os agentes 
que apreenderam os Jornais e que intimaram e Ievaram Q Professor Fauslo 
Arruda. obrfgando-o a permanecer por mais de quatro horas depondo na 
Policla Federal, Justificavam esse ate alegando terem recebido do Sr. Minis­
tro da lustica instru~oes expressas, atraves de telex. Entretanto, foram con­
tactadas outras sucursais do jornal. como a de Sao Paulo e a do Rio de Janei­
ro, sem que se constata~se qualquer acao punitiva ou a mera apreensao de urn 
exemplar sequer. Oaf deduzir-se que a opera~1io se prende diretamente a For­
!aleza. 

De qualquer sorte, ou 0 Ministro esta dirigindo a sua aeao para intimi­
dar O~ movimentos populares que tenham cre~cido evidente no CearA, ou en­
tao a propria Policia Federal esta agindo como 6rgao paralelo. contrariando 
- e uma suposil.ao - talvez, a orientacao do titular da Pasta nessa of ens Iva 
i~olada no meu Estado. 

Protesto de maneira candente contra os deplonivels e concito 0 Uder do 
Governo a prestar escJarecimentos ~obre e"sas atitudes incompativeb com a 
tao decantada abertura democratica. 

A vlOlencia, 0 abuso de poder nao devem ser tolerados ou ficar impunes. 
o chissico sih!ncio do Governo sera bastante comprometedor, A liberdade de 
imprt:n~a e a liberdade de informa~ao sao ben" maiore~ que nao podem ficar 
exposto~ aos arreganho" da sanha policial. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae<;) - Concedo a palavra ao 
llohre Depulado Caw Pompeu. 

o SR. CAIO POMPEU (PP - SP. Pronuncia 0 ;;eguinte discurso.)­
Sr Presidente. Sr". Congressistas: 

o esporte e 0 melhor caminho para aproximar as pessoas. T cmos, sem­
pre que nos e po!>sfvel. usado esta tribuna para defender 0 esporie brasileiro. 
Queremo~ destacar. no dia de hoje. 0 trahalho que a Funda<;1lo Roberto Ma­
nnho tem desenvolvido na micia,ao esportiva em areas menos favorecidas. 

Atravcs da elicien!e Loordena<;ao do Prof. Nelson Mello de Souza, 0 

programa de e.,porte da Fundacao tern revelado a :,;ua eficacia, atingindo bra­
~llelro" de regioes can:nciadas. despertando nele,; 0 salutar espirito de compe­
tH;ao desportJVa. 

Ainda. recentemente. a Funda<;B.o realizou urn tremamento para profe~­
~ore, e e~tagiari05 de Educa~iio Fisica. visando tormar uma mao-de-obra 
muluplil'adora. Passo a ler. neste instant!.!. Senhor Pre~idente e Senhores De­
put"do~. pale~tra do Prof. Sergio Nazareth Pereira. especialista daquela enti­
dade, que refiete bern a preoc.upa<;ao com 0 lazer e () esporte: 

Muito., de voces e"tao aqui sem saber 0 porque. A ajuda de custo que a 
Funda<;do Roberto Marinho oferece nao e nada comparado a experiencia que 
podem adquirir. Como diz Caetano Veloso " ... E preciso conhecer a "vida 
real", e nao fugir dela". Quando chegarem ao~ nucleos, muitos terao vontade 
de desistir. ma~ antes. parem um pouco e pense Nilo sera uma atitude covar­
de',' Voce pod~ nao encontrar condi<;oe" de trabalho adequado. mas pode en­
contrar muho mais, voce pode encontrar um ser humane ansio!.o por nova~ 
per~peclivas que voce podera the mostrar. 

Junte todo~ esteo. fatm, e podeni ver 0 quanto e importante na sua for­
mtl~ao. Nao somos apenas formadores de musculos, mas podemos despertar 
o e'opirito de colctivldade. amizade e compreensao. Nao queremos uma co­
mumdade sub~erviente. mas uma comunidade respeitada dentro dos beu" pa­
nimctros de- vida. 

o "sonho" e uma forma de realizar urn desejo. que em comunidades ca­
rente~ e incubado. Precisamos tirar esta comunidade de urn estado de letargia 
para urn estado real. Agora, todo cui dado e pouco quanto a forma de faze-Io, 
pois tin i-I a da lama para logo deixa-Ia, pode afunda-Ia mais ainda em seu bu­
raco. 

o interesse de aperfei~oar 0 funcionamento interno da Institui~ao, per­
mitindo uma melhor integrac,;ao dos novos membros, e Ihes dando assim. me­
Ihores condicoes de desempenhar suas fun~i5es: 0 interesse de criar uma 
maior identilicacao do novo membro com a Instituicao e de melhorar assim 
suas rela~oes com a populac,;ao a qual se destin a 0 projeto. f. este espirito de 
cooperac;ao que da entusiasmo, por exemplo. a de urn jogador de futebol que 
luta pela vito ria de seu time. E esta identificacao que permite que garotos do!; 
nuc1eos existentes ja se apresentem com orgulho como atletas da Funda~ao 
Roberto Marinho. e participem com conviccao do program a esportivo. 

Hoje. ela confirma sua proposta incial de preencher espa~os em setores 
reconhecidamente de interesse com urn, e se propoe a realizar, atraves deste 
documento. uma refiexao critica sobre sua atuac,;ao de forma a garantir a oti­
mizacao de seus programas e a expansao de suas iniciativas. 

N a area da educacao, a concJusao em dezembro da terceira rase do T eJe­
curso 29 Grau, fechando 0 cicio completo com 11 disciplinas que cOfilpoem 0 

curricula oficial. consolidou a participacao da Funda~ao Roherto Mannho 
no Campo do ensino supletivo. Devido a aceitacao de tal iniciativa, a Fun­
dacao Roberto Marinho. juntamente com a l Universidade de Brasilia, resol­
veram Ian car 0 supletivo de 19 Grau. Ainda pela realizalfao dr> Telecurso 29 

Grau. a Fundacao recebeu em 1978, 0 "Merito de Marketing". 

o Program a CuItura concentrou seus esfor~os na Campanha da Preser­
vacao da Mem6ria Nacional. cuja repercussao levou a Fundacao Roberto 
Marinho a ampliar sua contribuic;ao nesse setor, participando com recursos 
de contra partida de obras de conserva~ao e restaurac,;ao do nosso patrimonio 
artistico e historico. Ate 0 final de 80, a Funda~ao Roberto Marinho engajou­
;.e em 40 projetos de restauracao em Minas, Sao Luis do Maranhao, Para e 
Rio de Janeiro. 

Paralelamente a este trabalho. a Funda~ao Roberto Marinho tern aberto 
novas frentes de atua~ao na area cultural on de Projetos como "Musica Sacra 
no Campo das Vertentes" e "Djamira, Espaeo, Tempo e Obra", asseguram a 
prescrva!;ao e dacumenta<;B.o de valiosas obras e manifestacoes que consti­
tuem nosso patrimonio cultural. 

Na area do esporte amador, 0 Program a de Iniciati~1io Esportiva, com 
atuacao junto a crianc;as e jovens de comunidades economicamente desfavo­
recidas. Implantado no Morro da Mangueira, no inicio de 78, 0 PRIESP se 
consolidou com a abertura de 6 novos nucleos com 0 decorrer de 79 e 80 -
Cidade de Deus, Morro de Sao Carlos, Realengo, Caxias, Cidade dos Meni­
no~ e Garnier - e tern sua expansao assegurada para 1981. quando serao 
abertos mab tres nucleos. em locais a serem escolhidos. 

A partir da ocupac,;ao de diferentes espac,;os nas areas de educa~ao, cultu­
ra e esportes, a Fundacao Roberto Marinho pode otimizar os resultados de 
seu trabalho com 0 incremento do interciimbio de seus programas e projetos, 
de forma a atender. mals global e menos isoladamente, as necessidades s6cio­
culturais das comunidades onde atua. 

Em 1978. a Fundac;:il.o Roberto Marinho implantou urn trabalho de Ini­
ciacao Esportiva em areas menos favorecidas. 

Quando se fala em areas menos favorecidas requer urn certo cuidado, 
pOlS e~tas comumdades sao carcntes de tudo ou quase tudo - carencia afeti­
va. economica, de lazer. etc. 0 prop6sito da Fundac,;ao ao realh:ar este traba­
Iho. visundo quase que exclusivamente a parte de lazer, era. com 0 decorrer 
do tempo. ~entir uma mudanea de comportamento e resultados quanta a par­
le esportiva. 

Este Programa, como podem observar, e feito por professores e esta­
giario~ da area de Educacao Fisica. E preciso observar ainda, a relevimcia 
de'itc: fato. Logo. a importfmcia do mesmo e fundamental. E a primeira vez 
que um program a essencialmente de cunho social e feito por profib:'.ionais 
de'ita area. 0 que vern mostrar a imporHincia da profissao esportiva dentro do 
quadro social. A~ Escolas de Educacao Fisica, mfelizmcnte, nao preparam 
adequadamente os ~eu~ alunos para urn atendimento s6cio-desportivo. A par­
te social nao e ahordada. pois partem do principia que 0 campo de atua~ao 
do professor de Educa~1io Fisica se restringe a academias. tecnicos de equipes 
de futebol, basquet!.!. volei. etc. Soma-se a isto as escola~ de 19 e 29 graus e 
agora. tambem, as Universidades com suas equipes representativas. 

As escolas precisam estar abertas para este tipo de postura. tendo em vis­
ta a cIienteia de trinta miIhoes de crian~as carentes, sendo cinco milhOes em 
est ado de compieta mberia. Ora, quando deparamos com est<'"' numeros, pre­
d~amos olhar adiante e tentar ver 0 futuro destas crian~as. f\ cditamos que 
o futuro nao Ihe re~erve muitas perspectivas. porem, se pudern'os realizar um 



Maio de 1981 mARIO DO_ CONGRESSO NACIONAL .Quinta~feira 14 823 

tr'~balbo tonsCiente de que seus nfveis e as marcas de seus "corpo( ~ao impa­
gaveis>vamos'ver que a tarefa e ardua, naQ impossIve!. 

C - Podemos trabal}1ar para tentar fechar a ferida, mas a cicatriz'permaflece­
rii'para leinbra-Io do mundo que 0 recebeu. Urn mundo cruel, mal-adoso, 
on de s6 existe lugar para os fortes e onde a for<;;a e a forma mais facil de ex-
pressao. 

Era, Senbor Presidente e Senhores Deputados, 0 que tfnhamos a dizer. 
- - Muito obr-igado! . -

o ,SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Esta encerrado 0 perfQdo 
d_e:iynado para hrev,?5. comunica<;;oes. -

, 0 SR .. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae~) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta'a realizar-se hoje, as 19 horas. neste plenario, destinada a dis­
cussao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 3 e 4. de 1981 - CN, referen­
tes, respe.ctivamente, aos Decreto-Ieis n9s 1.817 e 1.814. de 1980. 

- :0 SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Sobre a mesa, comuni­
ca<;;ao que sera lid a pe}o Sr. 19-5ecret{lfio. 

£, !ida a s.eguinte 

OFICIO N9 138/8~ 

Senbor Presidel1te, 

. Brasilia, 13 de maio de 1981. 

Tehho a honra de indicar a Vossa Excelencia os nomeS dos Senhores De­
putados Nilson Gibson e Guido Arantes para integrarem, em substitui<;;ao 
aos dos Senbores Deputados Manoel Ribeiro eJoacil Pereira, respectivamen­
te, a Comissao Mista incumbida do estudo e parecer sobre a Mensagem n9 
24/81 ~ CN, que submete a delibera<;;ao do COngresso Nacional 0 texto do 
Decreto-lei no! 1.825/80, que "isenta de Imposto de Renda os empreendimen­
tps integrantes do Program a Grande Carajas, e da outras providencias'·. 

, Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os meus pro-, 
testos de considera<;;ao e apre<;;o. - Deputado Cantidio Sampaio. Uder do_ 
PDS. • 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Serao feitas as substi-
tui<;;oes solicitadas. .. 

o SR.- PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Passa-se a 

ORDEM DO DlA 
Item I: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
: n9 1, de 1981-CN, (apresentado pela Comissao Mista como conclu-

sao de seu Parecer n9 4, de 1981-CN, com voto' em separado do Se­
nhor'Deputado Felippe Penna), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
n9 1.815. de 9 de dezembro de 1980, que dispoe sobre apura~ao de 
resultados do exerdcio finallceiro, e da outras providencias. . 

, Em discussao 0 projeto, em turno unico. (Pausa.) 
Nenbum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra, dec1aro-

a eneerrada. . 
Em vota<;;ao; . 
Os Sr's. Deputados que 0 aprovam quejram permanecer sentados. ( Pau­

sa.). 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como se aeham. 

(Pausa.) - . 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (J~tahy Magalhaes) - Item 2: , 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 2. de 1981-CN (apresentado pela Comissao Mista como cone1u­
sao de seu Parecer n9 5, de 1981-CN, vencidos 0 Senbor SenadorJo­
se Fragelli e 0 Senhor Deputado Darcy Passos), aprovando 0 texto 
do Decreto-lei nO 1.816, de 10 de dezembro de 1980, que modifica a 
sistematica de ealculo da corre<;;ao monetaria incidente sobre as con­
tribui<;;oes de previdencia social nao pagas, e da outras providencias. 

Em discussao 0 proj~to, em turno unico. (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra. dec1aro-

a encerrada.' -
Em'vota<;;ao., . 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau­

sa.) 
Aprovado. r 

Os Srs. Senadores que 0 aproyam queiram permanecer como se aeham. 
( Pausa.) 

Apr~vado. _ 
Os Projetos de Decreto Legislativo que aeabam de ser aprovados pelas _ 

duas Casas do Congresso nacional, dispensada a reda~ao final, nos termos re-
gimentais, van a promulga<;;ao. -' . . 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 1.1 horas e 35 minutos.) 

ATA DA 84~ SESSAO CONJUNTA, EM 13 DE MAIO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. JUfAHY MAGALHAES 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 
, I . 

Laelia de Alcantara - Jorge 'Kalume - Eunice Michiles - Evandro 
Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - larbas Passarinho­
Ale~andre Costa --=-- Luiz Fernando Freire - Alberto Silva - Bernardino 
Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides­
Agenor Maria - Dinarte Mariz --:: Martins Filho - Cunha Lima - Hum­
berto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo 
Coelho - Joao Lucio - Luiz.Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Ro­
cha - Lourival Baptista - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
Junior - Luiz Viana - Direeu Cardoso - Joao Calm on - Amaral Peixoto 
--;-'Hugo Ramos- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco 
- Murilo Badar6 - Tancredo Neves- Amaral Furlan - Franco Montoro 
- Orestes Quercia - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Ca-
nelas - G'astao MUlier - Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale, 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves­
E~eliisio Vjeir~ - Dejandir Dalpasquale - Lenoir Varga& - Pedro Simon 
- Tarso Dutra, -

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Alufzio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­

ming --:- EMDB; N<ibor Junior - PMOB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Viimna' - 'PDS. . 

I . Amazonas 
Joel Ferreira - PDS: Jos'ue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 

Rafael Fanico --PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota...:.... PDS. 

Para -

Antonio Amaral- PDS: Brabo de Carvalho - PTB; J ader Barbalho -
PMDB; loao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Uicia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS: Nelio Lobato - PP: Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lob"ao - PDS:' Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB: Freitas Diniz - PT: Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS~ Luiz Roch-a - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temlstoc1es Teixeira: Victor Trovao - PDS; Vieira'da Silva - PDS. 

Piaul 

Carlos Augusto - PP: Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS: 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - J;>P. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Ces~rio Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno- PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS: Figueiredo Correia - PMDB: Flavio Marcflio - PDS; Fur­
tado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranil­
do Pereira - PMOB: Leorne Belem - PDS; Manoel Gon<;;alves' - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 
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Rio Grande do Norte 

Antomo 'FlorenclO - PDS; Carlos Alberto - POS: Ojalma Marinho­
POS; Henrique Edudfdo Alves - PP; JOdo Faustmo - POS; Pedro Lucena 
- PP v mgt Rosado - POS. 

Paraiba 

Ademar Perm.1- POS; Alvaro G,wdendu - POS; Antonio Gomes­
PDS. AntonIO Mariz- PP; Arnaldo Lalayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP. Ernani S,i\yro - POS: JoaciJ Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB. Octaciho Queiroz - PMDB; Wilson Braga - POS. 

Pt"rnambuco 

Alron Rio~ - PDS, Augusto Lucena - PDS: CarIos Wilson - PP; 
Cn~tInd Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PM DB: Fernando Lyra­
PMDB. Geraldo Gucdes - PDS; Inocencio Ohveira- PDS; Joilo Carlos de: 
CMII - PDS: Jo.tqUlm Guerra - POS, Jo~e Carlos Vasconcelos - PMOB; 
JO~t: Mendunlo=d Bezerrd - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMOB t\.lllvernes Lima - POS: Nibon Gibson- POS; Oswaldo Coelho­
PDS: Pedro C orri:a - PDS; Ricardo Fiula - PDS; Roberto Freire -
PMOB, Sergio Murilo - POT; Thab Ramalho - P~. 

Alagoas 

Alherico Cordeiro - PDS; Antomo Ferreira - POS: Geraldo Bulhoes: 
Ju~i: (o,ta - PMDB; Mendom;a Neto - PMOB; Murilo Mendes 
PMOB. 

Scrgipe 

Adroaldo Campo~ - PDS: Celso Carvalho - PP: Francisco Rollem­
berg - PDS: Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - POS; Tertulia-
no Azevedo - PP. -

Bahia 

AfrisJO Vieira LIma - POS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos 
SanfAnna - PP; Djalma Bessa - PDS: Elqui~son Soares - PMOB; Fer­
nando Magalhae~ - POS; FrancIsco Benjamim - POS; Henrique Bnto­
PDS; HIlderico OlIveira - PMDB. Honorato Vi anna - POS: Horacio Ma­
tll~ - POS; Joao AlVes - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Amorim­
POS: Jo~e Penedo - POS: Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes- POS; 
Mdrcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS: Ney Ferreira­
POS; Odulfo Oomingues - POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano 
- PMDB: Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS: Roque Ara!>­
PMDB, Ruy Bace\dT - POS; Stoessel Oourado - PDS; Ubaldo Dantas­
PP Va~co Neto - POS; Wilson Falcao - POS. 

E~pirito Santo 

Christiano Oia~ Lopes - POS; Feu Ro:.a - POS; Luil Baptista - PP; 
Mfirio Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferral,;O -
PDS. Walter de Pnl - PDS. 

Rio de J anciro 

Alair Ferrtma - POS; Alcir Plmenta - PP; Alvaro Valle- PDS. Celio 
Borja - POS:.Celso Pe~anha - PMDB; Oaniel Silva - PP; Oarcilio Ayre~ 
- PDS; Daso COImbra - PP: Delio dos Santos - PMOB: Edison Khair­
PMOB: Fehppe Penna - PMOB; Florim Coutinho: Hydekel Freitas -
PDS: Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge 
Cury - PTB; .Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jost: Frejat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMOB: Jose MauricIO -
POT. lost: Torres - POS; taLaro Carvalho - PP: Leo Simoes - POS; Leo­
mdas Sdmpaio - PP; Lygia Lessa Bastos - POS; Mac Oowell Leite de Cas­
tro - PP; Marcello Cerqueira - PMOB: Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Mlro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMOS; Osmar 
Leltiio - POS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres 
- PP. Pedro FarIa - PP; Peixoto Filho - PP: Pericles Gonc;alve", - PP; 
Ruht:m Medin.l- PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; 

_ \\ <Iller SII\3 - PM DB. 

l\1inas Gerais 

Ai!clo Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Batista Miranda - PDS; 
Bento Gonc;alves - PP; Bias Fortes - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
C arlu, Cotta - PP; C astejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Dario T avare~ - POS; Oelson Scarano - POS; Edilson Lamartine Mendes 
- POS: Fued Dlb - PMDB; Genival Tounnho - PDT; Helio Garcia -
PP~ Homero Santo_, - POS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS: Humberto 
Soulo - POS; .Ialro Magalhae~ - POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
FerraL - PP; Jorge Varga.~ - PP; Jose Carlos Fagundes- PDS; Juarez Ba-

. hsla - PP; Juma Marise- PMOS: Leopoldo Bes~one- PP; LUlz Baccanm 

- PP; Luiz Leal- PP; Magalhiies Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir 
Lope, - POS, Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso - PP: Pi­
menta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Renato Azeredo - PP; 
Ronan Tilo - PMOB: Rosemburgo Romano - PP: Sergio Ferrara - PP; 
Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Oelgado -PMOB: Telemaco Pompei -
PDS: Vicente Guabiroba - POS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval- PMDB: Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB: Antonio Morimoto - POS: Antonio Ru~so­
PM OB; Antonio Zacharias - PDS: Athie Coury - POS; Audalio Oantas­
P~IDB: Aurelio Peres - PMDB: Baldacci Filho: Benedlto Marcilio - PT: 
Bezerra de Melo - POS: Caio Pompeu - PP: Cantldio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Oarcy Passos -
PMDB; Del Bosco Am.tral- PMOB; Oiogo Nomura - POS; Erasmo Oias 
- POS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao - PDS: FreItas Nobre­
PMDB; GiOia Junior - POS; Henrique Turner- PDS; Herbert Levy- PP; 
Hon'icio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni -
POS; Joao Arruda- POS; Joao Cunha- PMDB; Jorgt: Paulo- PDS; Jose 
Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - POS: Maluly Netto - PDS: 
Natal Gale - POS: Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Caro)o - POS; Pedro Geraldo Co~-

" la - PDS; Ralph BiaSI - PMDB; Roberto Carvalho - POS; Ruy Codo­
PMDB; Ruy Silva - POS: Salvador Julianelli - PDS; SamirAchoa -
PMOB: Tidei de Lima - PMDB: Ulysses Guimariles - PMDB: Valler Gar­
cIa - PMDB. 

Goilts 

Adhemar Santillo - PMDB: Anisio de Souza - PDS; Brasilia Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB: Francisco Castro - PM DB: Guido 
Arantes - PDS; Helio Levy - POS: lram Saraiva - PMDB: Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jose Frdre - PM DB; Paulo Borge), ..::.... PM DB; Relende 
Monteiro - PDS: Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes- PDS; Gilson de Barros- PMDB; Julio Camp05- POS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton FigueIredo - PP. 

Mato Gros~ do Sui 

Antonio Carlo~ de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP: Ruben Figuetro - PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - POS: Adriano Valente - POS: Alvaro Oias -
PM DB: Alipio Carvalho - POS: Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek:'- PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Ma­
letta - POS: Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - POS; Ernesto 
Oall'Oglio - PMOB; Euc\ides Sca\co - PMOB; Heitor Alencar Furtado­
PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - POS: Igo Losso -
POS; halo Conti - POS: Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Frue! - PMOB; Nivaldo Kruger - PMOB: Norton Macedo - POS; 
Olivir Gabardo - PMDB: Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques­
PMOB; Paulo Plme'1td - POS: Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani -
POS; Sebastiao Rodrigues Junior - P~OB: Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi- POS: Angelino Rosa- POS; Arnalda Schmitt- PP; 
Artenir Wt:rner - PDS; Ernesto de Marco - PMOB; Evaldo Amaral -
POS; Francisco Libardoni - ~MDB: Joao Linhare~ - PP; Juarez Furtado 
- PMOB; Luiz Cechinel- PT; Mendes -de Melo - PP; Nelson Morro­
PDS; Pedro Collin - PDS: Pedro Iva - PMOB; VIctor Fontana - POS; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - POS; Alceu Collares - POT; Aldo Fagundes 
- PMOB: Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - POT: Ary 
Alcantara - POS: Cardoso Fregapani - PMOB: Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santo;. - PMOB; Chiudio Stras:.burger - POS; Darcy Pozza -
POS; Eloar Guazelli - PMOB: Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi - PDS; 
Fernando Gon~alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - POS: Jairo Brum - PMOB: Joao Gilberto - PMOB; Jor­
ge Uequed - PM DB; Julio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton -
POT; Magnus Gl!imaraes - PDT: Nelson Marchezan - PDS; Odacir Kl~in 
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--=-_PMDB;-Pedro Germano ~ PDS; Rosa Flores"':" PM DB; Telmo Kirst­
PDS; Wdio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa , 
Antonio Pontes - PDS; P~ulo Guerra .,- PDS. 

Rondonia 

Isaac Newto'n - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

He,Ii? Campos - PD.S; JuljoMartins -PDS. 

o SR. PRESIDENTE (JutahY Magalhaes) - As !istas de presen<;a acu­
sam o_comparecimento de 61 Srs. Senadores e 405 Srs. Deputados. Havendo 
numero regime~tal, decJaro aberta a sessao. 
_ Passando-se ao perfodo destin ado a breves comunica~oes, concedo a pa-
lavra ao nobre Deputado Peixoto FiIho. -

- 0 SR. PEIXOTO FILHO (PP - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr. Presidente; Srs. Congressistas, a Polfcia Militar do Estado do Rio de Ja­
neiro comemora hoje 0 seu 1729 aniversario, criada que foi em 13 de maw de 
1809, por decreto do entao Principe Regente Dom Joao, com 0 nome de 
Guarda ~eal, de Polfcia, seguindo-se a muaanea de n·ome por vArias vezes ate 
chegar ao atua!' -, 

. As festividades civicas programadas para comemorar 0 auspicioso even­
to-tniriscorerram com 0 brilhantismo costump.iro, destacando-se a entrega de 
espadins aos novas alunos oficiais da Escola de Forma<;ao de_ Oficiais. 

. Sr. Presidente, ao ressaltar os relevantes servieos prest ados ao povo flu­
minense pela laboriosa Polfcia Militar do Estado do Rio, durante 0 seu longo 
periodo de atividades, zelando pela seguran<;a publica, impoe-se-me 0 dever 
de tam bern destacar a figura do seu ilustre patrono; Joaquim Jose da Silva 
Xavier, Tiradentes, que the legou os mais dignificantes exemplos de bravura, 
;:>atriotismo, honradez e espfrito publico. 

Falar do, profomartii da Independencia do Brasil e tam bern Patrono 
Cfvico da N a<;ao brasileira, sua vida e seus exemplos, e alimentar urn senti­
mento de uma fe; sentimento de gratidao aos que construiram 0 passado da 
Nacao e fe de que seremos civicamente capazes de, se 0 quisermos, entrega-Ia 
melhorada ao futuro. 

- _ Nao ha duvida de que Tiradentes legou it posteridade urn exemplo dos 
mais nobres, dign'o de ser riieditado e obedecido. , . 

Vivendo numa epoca de-desmando_s, de arbitrariedades e de corrupcao, 
sob 0 desinteresse de administradores que so pensavam arrecadar mais im­
posto, ele nao se deixou contaminar, mas- sentiu 0 estiolar da terra que amava 
e 0 combalir da sociedade a que perten~ia. Possuindo trilhante inteligencia e 
demonstrando exemplar comportamento, ser-Ihe-ia facil aderir a situaeao im­
posta pl':19S sugadores dos recursos do nosso solo e recolher sua parte de ri­
queza. Preferiu renunciar 0 effimero de ter e agarrou a eternidade do ser. 

Subindo ao patibulo com aquela austera coragem, sereno e firme nas 
conviccoes inabaladas, carregava no peito um-coraeao alentado e conduzia a· 
placidez na cO!lsciencia. 

. . A capacidade de Sacrificio e 0 poder de remlncia por amor ao Brasil foi 
algo impressionantemente belo, que todos nos brasileiros deverfamos manter 
indelevelmente na lembranQa para sermos dignos de urn pafs tomp este, paci­
fico, soberano, justo e livre, como Tiradentesjdealizou. 

. Qualquer naeao que tenha urn patrono cfvico do porte moral de Tiraden­
tes, sem sombra de duvida que e uma naQiio, feliz. 0 que dizer de uma corpo­
raCao como as·policias brasileiras, que esta~_sob duplo patronato do mesmo 
Tiradentes? ' 

A profissao de policial e das mais-nobiIitantes, extremamente dificil e por 
vezes ingrata. No seu exercicio e proibido economizar energia, evitar sacrifi­
cio ou deixar de enfrentar qualquer barreira na guarda dos bens da comuni: 
da~e contra os desrespeitadores da lei e da ordem, quase sempre sem 0 reco-
nhecimento merecido. -

Isto obriga a que todo poIicial domine a-materia e lib ere 0 espirito para 
garantir a justica, combater a corrupeao e recusar a arbitrariedade. 

Estao ainda vigentes no Pais princfpios inflexfveis, fieis it memoria qe Ti­
radentes: qu-e proibem transigir cern 0 corrupto, como, onde, ou de que for­
ma ele se apresente; que nao toleram-a ac~o comprometedora ·ria j:ustiea; que 
exigem r~tineini e ininterrupta vigilancia; num tn'tbalho intenso, honesto e 
inovaclor. _ -_ 

: . Como 0 trabalho em prol da ordem e da justica depende da orientacao e 
da inspiracao, estamos_ tranqiiiIos em relaeao ao nosso corpo policial, que e 
inspirado pela-vida e pelos exemplos do seu grande patrono. 
.-. Eis 0 que nos leva a confiar na vocaCao do nosso tempo, de tornar gran­

de este Pais, pelo desenvolvimento com seguranea, para 0 bem-estar da coleti-

vidade sem violencia ou injustica, sem agressao e sem 0 sabor da arbitrarieda­
de. 

Sr. Presidente, ao fina!izar, inspirado no mais'sadio entuliiamo cfvico, 
com 0 coracao em festas e a alma em regozijo pela oportunidade que me e 
oferecida, de prestar justa homenagem it briosa corporaeao do meU Estado de 
tao gloriosa~ tradiQoes, enfatizo: Que 0 Grand.e Arquiteto do Universo abra 
os caminhos para urn trabalho fecundo em beneficio do futuro; a fim de que 0 

Brasil seja uma nacao muito proxima dos anseios que levaram Tiradentes it 
[orca, que a todos nos es.ta unindo e empolgando nesta hora grave por que 
passa 0 Pafs. Sejamos dignos de merece-Io. I . • 

- Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE(Jutahy Magalhaes) - C·oncedo a palavra ao De­
putado Joao Faustino. 

. . 
.0 SR. JOAO FAUSTINO (PDS - RN. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, aeixa-nos profundamente perplexos a· 
constatacao de que, gradativamente, a humanidade se estiola, se autodestroi e 
nega a si propria a Cdndicao de construir urn ctestino compativel com a sua 
missao e com a sua origem. 

·E deprimente verificar-se que caminhamos sem rumo, sem objetivos, sem 
metas que justifiquem nossa condicao humana. 

E triste analisar os dias presentes e, em cad a urn deles, detectar as mareas 
constrangedoras que caracterizam a desintegracao, os desajustes. e a violen-
cia. 

Sera que a·humanidade esqueceu que existe urn Deus que tudo criou, que 
a tudo ama e que fez 0 homem it sua imagem e semelhanca, dando-Ihe a forca 
poderosa da inte1igencia, para que, com ela fosse construfdo urn mundo de 
paz e de justica? - . 

Sera que se evigencia a construeao de tima profunda dicotomia' entre 0 

Homem e 0 seu beus? E que aquele nao busca mais 0 ponto omega de que 
nos fala Teilhard de Chardin? 

Sera que ha mais no mundo a paz e a fe? 
Sera que os hom ens esqueceram a paz para acreditarem na violencia 

como solucao para 0 seu permanente estado de angustia? 
Sera. por fim, que estamos caminhando celeremente para a nossa pr6po; 

ria negacao e, por conseqiiencia, para a nossa inevitavel autodestruicao e que 
o testemunho de Cristo foi definitivamente exclufdo do nosso mundo?' 

A v~rdade e que a humanidade vive, neste momento, 0 instante mais de­
primente de toda a sua hist6ria~ 

As bombas matam os inocentes, quando se afirma que se vive·uma epoca 
de paz. Os ass altos agridem a seguranca e a tranqiliIidade de todos, mesml) 
que .se diga que estamos -vivendo num c1ima de desenvolvimento e de 
equilfbrio socia!. 

Os ~antos, gue se entregam it causa da pa~, tombam nas pra<;as e nas 
ruas, vitimados pela for~a destrutivel e incontrolavel da viol.encia: Aqueles 
que lutam pela valorizacao da criatura humana, pela sua dignidade e pelo 
bem-estar sao as vitimas mais con tun dentes do pr6prio homem. -

A melancolia e a tristeza tomam conta de todos -"os nesta hora em que 0 

mundo recebe atonito e perplexo a noticia do gesto brutal cometido contra 0 

Papa Joao Paulo II. . 

Espanta-nos 0 ato inominavel de violencia, da mesma forma que nos ate­
moriza enos inquieta 0 quadro de alienacao, debilidade e crescente desmoro-
namento da nossa sociedade. '-

o proprio Joao Paulo II, invocando os ensinamentos da reuniao de 
Puebla, disse aos construtores da sociedade pluralist a, na cidade de Salvador, 
no dia 7 de julho de 1980: 

"Talvez uma das mais not~veis debilidades da civiIiza~ao atual 
esteja numa inadequada visao do homem. A no~sa e, sem duvida, a 
epoca em que mais se tern escrito e falado sobre 0 homem. E, no en­
tanto, paradoxalmente, e lambem a epoca das profundas iingustias 
do homemcom respeito a sua pr6poria identidade e destino, dp ra­
baixamento do homem a niveis antes insuspeitados, epoca_de valo­
res humanos conculcados como jamais·o foram antes." 

o atentado contra o. Papa reflete as condicoes do mundo atual, onde 0 

ser humano perdeu a sua condicao de sujeito para ser objeto secundario da 
sua pr6pria Hist6ria. 

Repudiamos 0 atentado eTogamos a Deus que recupere a saude do nos­
so Papa e que derrame sobre todos nos os dons de que necessitamos para que 
nos reencontremos com a missao que por Ele nos foi delegada. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ruy Codo. 
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o SR. RVY cooo (PMDB - SP. Sem revisao do orador.) -'Sr. Presi­
denle e Srs. Congre5~istas, tomamos conhecimento, com muita tristeza, do 
atenlado a Sua Santidade, 0 Papa Joao Paulo II, peregrino da paz, peregrino 
do am or. da fralernidade. Os brasileiros abriram seu~ brac,;os para recebe-Io 
em nosso Pai~. Em Belo Horizonte, ao encerrar a sua pregac,;ilo, ele dizia: 
"Yoce~. jovens. sao os novos horizontes'·. No Rio de Janeiro, na Favela do 
Yidigal, com 0 COraltaO puro e aberto. Sua Santi dade ofereceu 0 ~eu anel a­
queles humildes e necessitados. Nos Alagados. nas palafitas de Salvador, uma 
menIna rompeu 0 cerco, chorando. porque queria abrac,;ar 0 Papa Joao Paulo 
II. No Estiidio do Sao Paulo Futebol Clube. quando chovia sobre a Capital 
handeirante. refermdo-se aos trabalhadores, Sua Santidade voltou a acen­
tuar: "Voces, trahalhadores. e que de~envolvem a grandeza deste Estado e' 
de~le Pais". Assim, Sua Santi dade falou no Rio Grande do Sui, em Curitiba. 
em Recife. no Ceara e em Manaus. 

Nesta hora turbulenta e sombria em que vivemos, no curto espac,;o de 
poucos meses. houve inumeros atentados: ao Presiddnte do Conselho de Mi­
nl~tro~ da ItalIa. aD Presidente do~ Estados U nidos Ronald Reagan e, agora, 
u Suu Suntidade. 0 Papa Joao Paulo II. Eu pergunto: quem sera a proxima 
vitima da~ bombas colocadas por essa crescente marginalidade nas eidades'? 
Nao e mais Import ante cuidarmos de fazer 0 Brasil crescer de dentro para fo­
ra. cuidarmo~ da nossa gente e do nos!>o povo'? Go~taria de lembrar, lendo, 
no Jornal do Rra~iI do dia 7-7-80. as palavra~ de Sua Santidade, quando em 
Salvador. disse: 

"T oda a sociedde. se nao quiser ser destruida, a partir de den­
tro. deve e~t,lbelecer uma ordem ;,oeial justa." Ele discursava aos 
Construtores da Sociedade Pluralista e completou: "Este apelo nao 
e uma Justifica~ao da luta de classe. pois a luta de c1asse e destinada 
it esterilidade e a destruiltao, mas e urn dpelo a luta nobre em prol da 
justilta social na sociedade inteira." • 

Sf. Presidente. diante do fato. imediatamente passei um telegram a a Sua 
Santidade. 0 Papa loao Paulo II, vazado nos seguintes termos: 

"Permita-me Yossa Santidade que, na qualidade de cidadiio 
bra~iJeiro. pai de tres mhos. Oeputado Federal, represent an do 0 Es­
lado de Sao Paulo no Congresso NaeionaI. em BrasfIia, venha, pro­
fundamente con~ternado, solidarizar-me com 0 Sumo Pontifice, ro­
gando a Deqs Todo-Podero~o que se'recupere do infame atentado 
de que foi vitima 0 peregrino da paz, cuja vida e patrimonio de toda 
a humanidade. Que Deus 0 iIumine. Karol Woytila." 

o SR. PRESlDENTE (Jutahy Magalhaes) - Antes de conceder a pala­
vra ao nobre Deputado Leorne Belem, proximo orador mscrito, solicito a 
compreensiio dos nmgressistas in~critos, porque 0 periodo de breves comuni­
cacoes. segundo 0 Regimento. tern uma durac,;ao de 30 minutos. E temos nove 
Inscrito~. Se nao houver compreensao do~ Sr~. Congressistas, somente seis te~ 

. rao condi,<oes de falar. 

o SR. LEORNE RELttM (PDS - CEo Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. C ongressistas, serei sen~fvel ao apelo de V. Ex' e, em nlpidas 
palavra~. registrarei a liberac,;ao de recurso&. na area do Ministerio da Previ­
den cIa. destinada a apolar programas de asbtencia aos men ores e aos idosos 
do meu Estado. 0 Ceara. Segundo comunicac;ao que acabo de receber do Mi­
nistro Jair Soares. S. Ex' autorizou 11 FUNABEM a Iiberac,;ao de recursos da 
ordem de 200 milhoeo, de cruzeiro'>. destinados ao program a que 0 Governo 
do Estado do Ceara man tern de asslstencia aos menores carentes. Igualmente. 
pela LBA. foram liherados cerca de 17 milh5es de cruzeiros. montante este 
de~tInado ao "Lar Torres de Melo", que abriga cerca de 200 idosos em Forta­
leza. obra das mais merit6rias de inspiraltao do empresario Torres de Melo, 
que, com es,e~ recursos, tera as condic6es necessarias para nao s6 assistir nu­
mero maior de idosos necessitados, como tambem melhorar os serviltos queja 
vern prestando aquela comunidade. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra ao De­
putadb Felippe Penna. 

o SR. FE LIPPE PENN.\ (PM DB - RJ. Sem revisilo do orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congresslstas, fomo~ !>urpreendidos, ao meio-dia- de hoje, 
com a nolicia espantosa do atentado a Sua Santidade 0 Papa Joao Paulo II. A 
informac;ao nos como\e enos faz lembrar outras pes~oas que se sacrificaram 
tambem. lutando, como a Papa. pelo principia da nao-violencia: Luther 
King. John Kennedy. Robert Kennedy e 0 proprio Ghandi, 0 grande nome 
da politica dos pai~es em desenvolvimento e do nacionalismo hindu. Todos 
des pregavam e pratJcavam 0 prIncipio da nilo-violencia. Quando uma pes­
~oa, como 0 Papa, se propoe a lutar por esse principio, pela paz e pelo amor, 
ele ~~ arrisca. evidentt:mente, a ter que se defrontar diretamente com a violen­
CIa. A notlcia e estarrecedora enos obriga a rel1etir sobre a necessidade pre-

mente de fazermos alguma coisa para mudar essa situac,;ao. hoje, mundial, de 
violencia generalizada e que chega a alcanltar extremos, como este do atenta­
do ao Chefe da Igreja Cat6lica. Necessitamos, mai~ do que modificac,;oes pe­
quenas na cultura, de uma verdadeira revolultiio cultural que nile associe a 
revolu~ao e as mudan~as qualitativas culturais com a violencia. A violencia 
nao e. na Historia da humanidade uma novidade, nile e mais do que algo que 
se tern repetido nos ultlmos 1981 an os. diariamente, com guerras, com sangue 
do~ ~eres human os. E necessario fazermos uma revolu~ao de natureza dife­
rente, uma revolu~ao &uave, lima revolultiio do tipo da que 0 Papa Joao Paulo 
II pregava e praticava. Pos&ivelmente, por isso. e que ele foi. agora. testemu-1 

nha da sua fe. dos principios da niio-vioH!ncia, do amor, que pregava. 
Sabemos que a situac,;ao nao e [aei!. Ainda, hii momentos, recodavamos­

aqui uma famosa carta que Einstein, 0 famoso fisico, esereveu a Freud. Nela 
eJe indagava. desesperadamente sabre 0 que poderia a humanidade fazer para 
impedir a violencia. E Frued, numa famosa resposta, respondeu que era mui­
to dificil descobrir-se uma solultiio para 0 problema da violencia. Isto e dificiI, 
mai> nao impossfvel. porque est amos atingindo urn ponto extremo, em ma­
teria cultural. em que a violencia predomina nas relac,;oes, de urn modo geral: 
nas rela~oes polfticas. naquelas. inclusive - como ja tive oportunidade de fa­
lar nesta Casa - entre homens e mulheres, nas rela~5e~ conjugais etc. Inume­
ra" veLes. temos notado a violencia contra a mulher no Brasil, con forme tern 
acontecido. prIncipalmente e lamentavelmente, no Estado de Minas Gerais. 
Alem da violencia contra a mulher. prospera a violencia politica e a violencia 
por motivos rehgIOso~. Precisamos, todos os povos do mundo -- e 0 povo 
brasileiro deve estar presente neste momenta - fazer uma revolue.ao cultural 
que. sem violencia. mude a atitude de relacionamento entre as sereshumanos. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiles) - Concedo a palavra ao Sr. 
Deputado Pedro Geraldo Costa. 

o SR. PEDRO GERALOO COSTA (PDS - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Senador Presidente. quase todos os oradores, hoje nesta Casa. 
como em todo 0 mundo. tiveram uma s6 manifestac,;ao: de lamento, de triste­
za. N6" tambem sentimos esse lamento penetrando nossa alma de~de 0 ins­
tante em que a dolorosa noticia do atentado ao Papa invadiu a reuniao da 
Comissao de Comunicar;oes. 

Sr. Senador Presidente, precisamos fazer, neste momento, uma convo­
caltao a todos os homens responsaveis pelos caminhos da humanidade, no 
sentido de se organizarem em comissoes permanentes em defesa do Homem. 
porque vern diminuindo viQlentamente 0 respeito ao ser humano. 0 homem, 
que era ca~ador, virou calta. 

Sr. Senador Pre"idente. 0 cinema e. hoje, a televisao, e~tajanela colorida 
que invadiu nosos lares, vilo exibindo. a toda hora, a todo instante. atraves de 
filmes. de novelas ou do noticiario do mundo, 0 pior recado do compor­
tamrnto humano. numa multiplicalt8.0 de exemplos Iamentavek Quando, em 
outro pais, eXlste uma agressao da juventude, isso logo vira noticia, porque 
uma agressao e noticia e a born eX'empJo nao e. 

Sr. Senador Pre"idente. ainda em meu Estado, estudantes. ha poucos 
dias. fizeram uma cruz na porta. depois, deJentarem ofender a professora e 
diretora de uma faculdade. Em seguida. urn enterro roi feito. Enfim, partem 
para as maiores violtmcias. Nao existe. por acaso. uma palavra maestra que 
conslga apanhar essa regencia de gestos e palavras horrivei~ e a enterre no in­
ferno, retirando do corpo da humanidade a presenc;a do demonio? 

Sr. Senador Presidente. faia-se da paz e Sua Santidade 0 Papa Joao Pau­
lo II. que acabou com aquelas frases "para ver 0 Papa e preciso ir aRoma" 
ou "ir aRoma sem ver 0 Papa e 0 mesmo que nilo ir". foi ao mundo, com a 
sua fisionomia serena. a sua presenlta. 0 seu todo, a soma.das suas palavras, 
distribuindo. como urn mensageiro do amor. toda a paz possivel, toda a preo­
cupaltilo de uniao entre os homens. E neste dia de hoje, 13 de maio. temos 
esse lamento dentro da alma e. enquanto os oIhos comer;am a ficar macerados 
de lagrimas. 0<; iabios principiam e nao param a recitar orac5es. 

- -
Sr. Senador Presidente. este quadro, que se repetiu com imlmeras criatu-

ras. e. sem dtivida, uma convocacilo: ja esta na hora de urn movimento, de urn 
estudo serio - ;.em que estas partes se of end am. mas construam - na defesa 
do Homem, porque todos podem ser vitimas. 

-Ja disst<, neste Congresso, Sr. Presidente, que precisamos de uma atuali­
zaltao de comportament\) e de palavras. Neste mundo. de comunicac;ao 
avanc;ada. at raves da televisao. e preciso urn cuidado imenso, porque. do con­
trario, a nova armada comuniea~ao conseguira, lamentavelmente, a muitipli­
ca~ao dos malls exemplos e a humanidade. em vez de ~air numa procissilo de 
"orrisos, tera urn cor~o pagao de lagrimas, lamentos e sofrimentos. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra a Sr' 
Deplltada Cristina Tavares. 
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. ~ A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem revisao da orado­
ra~) - -Sr: Presidente, Srls. e Srs. Deputados, tenho a impressao de que este 
}la,s ~ao tern maisjeito. A imprensa de hoje noticia que, finalmente, 0 Gover­
no, atraves da Secretaria Especial de Informatica, decidiu entregar 0 controle 
da informatica as -empresas multinacionais. Deixo registrado no Congresso 
Nacional 0 protesto dQ Movimento Qemocratico Brasileiro - que tern entre 
urn dos iteus do seu program a a defesa da soberania nacional atraves de uma 
polftica nacional de informatica - contra a privatizacao da COBRA­
Computadores~ Deixo' tam bern registrada noticia publicada .no "Relat6tio 
Res.ervado" n9 757, que da conta das respostas do Sr. Otavio Genaro, Pres i­
dente da SEI, Secretaria Especial de Informatica. Quando perguntado, no <!ia 
4 de maio, no II Seminario do Rio de Janeiro, por que 0 Governo deixara, 
durante do is anos, de aplicar recursos na COBRA, 0 Secretario'de Informati­
ca'oeu f<!sposta sin cera. Disse: "Nao sei". A algumas outrasperguntas tam­
berr' del! 'r~sposta sinceras, identicas. Ele respondeu "nao sei" a todas as p~r­
gtmtas que a imprensa Ihe fez, no momento em que elas deixavam em dificul­
dades a Secretaria que ete dirige como Secretario-Gerai, cuja politica e desna­
cionalizante e perigosa para 0 Brasil. 

Quero deixar tambem consignadas, Sr. Presidente, duas frases do famo­
so Relat6rio Simon NO.ra, encomendado pelo Presidente da Franca Giscard 
rl'Estaing, as quais servem'de alerta a este Congresso Nacional. Ao estudar a 
I osicao da informiiti~a na Franca, urn grupo de trabalho que, durante dois 
anos, SI!' dedicou a este assunto e que inc1uia membros do Congresso frances, 
chegou a estas conc1usoes: "A curto prazo, a Franca -tera que enfrentar de 
forma coerente, correndo mesmo 0 risco de efetuar 0 seu equilfbrio economi­
co, 0 consenso social e a independencia nacional". 

E a'segundaJrase diz respeito a conclusao desse famoso relat6rio Nora: 
"A imbricacao crescente dos computadores, das. telecomunicacoes, abre urn 
horizonte radical mente novo. Nao ha duvida de que nao e recente 0 fato de os 
:neios de comunicacao estruturarem comunidades, rodovias, estradas de fer­
ro, eletricidade por etapas de organiza~ao familiar local, nacional, multina~ 
cional. A telematica, ao contrario da eletricidade, nao veiculara uma con'ente 
inerte, mas de informacao, isto e, de poder". , 
'. Assim, Sr. Presidente, no momen'to em que esta Nac;;ao se comove estu­

dando as repercussoes do Projeto Carajas, temendo pela soberania nacional, 
no momento em que a Naciio se comove com a nossa dependencia do pe­
troleo, ha,a advertencia de que, dentro de 10 anos, este Congresso Nacional 
estara discutlndo 0 que hoje parece algo de fantasia huniana, mas que; na rea­
lidade,_ tera implicac5es de dependencia e na propria sober{lnia nacional, que 
e a politica nacional de informatica. 

HOje, a imprensa - repito - den uncia a privatizacao de uma empresa 
estatal_que pesquisava a tecnologia. E todos sabem - os grandes paises, 
como a Franca, 0 Japao, a Alemanha'-- que, se nao forem investidos recur­
sos estatais na busca de uma tecnologia propria, ficaremos todos na depen­
d~ncia da tecnologia internacional. ~m tudo 0 qu~ se passa no Brasil h:l ape­
mis uma empresa interessada, a IBM, que control a, hoje, 75% da industria no 
setor. 

Era 0 que tinhamos a comunicar, Sr. Presidente. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ronan Tito. 

o SR. RONAN TITO (PMDB - MG. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a demlncia que venho hoje trazer a esta 
Casa e da maior gravidade. Peco a atencao de todos os Senhores, pois creio 
nao ser ela restrita apenas a minha regiao, 0 Triangulo Mineiro. 

E urn caso claro e inequivoco de trafico de influencia politica, que s6 en­
contra justificativa na. tentativa desesperada do partido do Governo de 
manter-se a qualquer custo no poder, visando, inclusive, a obter a maioria do 
Colegio Eleitoral que elegera 0 Presidente da Republica. 

_ 0 Mini&terio da Saude e as Secretarias de Saude dos Estados promove­
ram urn curso para AuxiIiar de Sa tide. Pois bern. Varias pessoas fizeram 0 

curso de 40 dias, estando, portanto, aptas a trabalhatem. 
Os medicos coordenadores do treinamento foram, entao, cobrar do Se­

cretario de Saude as nom~acoes dos auxiliares, pois ate a verba de Cr~ 
600.000,00 ja estava liberada. 

E que resposta receberam, Sr. Presidente e Srs. Congtessistas? Que cad a 
pessoa que quisesse ser nomeada trouxesse consigo uma carta de apresen­
tacao do polftico do PDS mais votado na sua regiao. A lista dos Deputados 
Ihes e oferecida e os polfticos, Deputados Estaduais e Federais, ja estao pron­
tos a oferecer a tal carta. 

Isto e urn desrespeito a quem ministrou 0 curso e a quem -se capacitou 
para exercer a funcao. Mas e, acima de tudo, urn trafico de.influencia absurdo 
e inaceitaveJ. Tenho provas do que digo e que esta acontecendo na minha re­
giao, na cidade de Uberlandia. 

Quero deixar registrado nos Anais do Congresso Nacional meu protesto 
contra mais esta manobra do PDS, que tenta forjar uma representatividade 
que, na realidade, nao possui, utiIizando-se para isto dos servicos publicos e 
desta vez na area da saude, visando nao 0 bern da popula\tao, mas unica e ex­
c1usivamente, manter-se no poder. 

Agora, tomamos conhecimento, Sr. Presidente, que apenas 0 Secretario 
de Saude de Sao Paulo, 0 Dr. Adib Jatene, nao quis se prestar ao papel de tra­
ficante de influencia politica. Pelo menos esta e a minha condusao, pois S. 
Ex' [oi 0 tinico Secretario de Saude acusado por Deputados de seu Estado de 

, nao querer seguir as normas politicas do PDS. -
Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESlDENTE (Juthay-Magalhiies) ~ Esgotado 0 periodo de 
breves comunicacoes. -

.,,-
o Sr. Jorge Vianna - Sr. Presidente, peco a palavra para uma comuni­

cacao de Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Juthay Magalhaes) - Para uma comunicacao de 
HderanCll, concedo a palavra l}0 Deputado Jorge Vianna. 

o SR. J.ORGE VIANNA (PMDB - BA. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, desejo registrar 0. traumatismo que a notfcia do atentato de que 
foi vitima 0 Sumo Pontffice causou a todos os brasileiros.· 

Em nome do PMDB, que;emos deixar aqui 0 nosso mais veemente pro­
testo contra 0 covarde atentado, 0 resultado dessa onda de insanida,de que 
varre este mundo conturbado, no momento em que ainda ceoa nos nossos ou­
vidos, como nos de V. Ex', aguela horriilia famosa de 8.S. no.campo Grande; 
na Bahia. quando, defendendo uma sociedade pluralista, encareceu a.neceSS1-
dade de que se encontrassem os caminhos para que a sociedade fosse mais 
justa: E este Sumo Pontffice da paz, no momento em que a Igreja faz a oPCao 
pelos pobres, se ve vitima de urn atentado brutal, que jamais podera ser expli­
cado, 

o PM DB nao poderia deixar de trazer a sua solidariedade, eo faz nesta 
sessao do Congresso Nacional, comunicando que 0 Pres!dente Nacional do 
partido, 0 seu Secretario-Geral, os I:,ideres na Camara e no Senado ja leva­
ram, pessoalmente, a CNBB e a Nunciatura Apost6Iica as expressoes do seu 
mais profundo pesar pelo acontecimento: ,.,. _ 

o Sr. Bonifacio de Andrada - Sr. Presidente, peco a palavra para uma 
comunicacao,.como Lider~' , 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra ao 
nobre Hder do PDS. 

o SR. BONIFAcIO DE ANDRADA (PDS -_ MG, Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao poderfamos tam bern deixar de 
registrar, em nome do nosso partido. nesta reuniao do Congresso Nacional, 0 

. quanto a comunidade nacional sente a tristeza que domina os meios catolicos 
do Pais com a ocorrencia do tnlgico atentado verificado em Roma contra S.S. 
o Papa J oao Paulo II. 

De fato, Sr. Presidente, nesta hora, como disse urn iIustre colega nosso, 
nao sao os bons, mais os maus sinais que dominam os tempos que estamos vi­
vendo. Ha alguns apos nao se podia imaginar algo semelhante ao ocorrido. 
Nao sabemos se sao as forcas poHtico-ideoI6gicas, inclinacoes religiosas ou 
manifestacoes psicopatol6gicas que levam os individuos a atitudes dessa na­
tureza.' Mas a verdade e que as ocorrencias estao a .desafiar a nossa geracao e 
os dirigentes politicos nao s6 de nosso 'Pais, mas de todos os quadrantes do 
mundo de agora. Ficamos a indagar; qual 0 caminho,- qual 0 roteito, qual a 
btissola, qual a diretriz a seguir. H_a algo de grave, Sr. Presidente, que merece 
uma reaCao espiritual, reaCao fundada naqueles seculares princfpios que me­
Ihor informam a nossa cultura e que tern sido, digamos assiIil, tao deturpados 
nos tempos de agora: Temos-que pedir a Deus, orar, algo que a muitos parece 
desajustado, mas que no fun do das nossas consciencias encontra respaldo'. 
Temos que pedir a Deus e orar e 0 que importa neste instante, porque s6 atra­
yes do chamamento de energias espirituais e que 0 mundo, de fato, podera 
sobreviver a tais calamidades setoriais e genericas que atormentam os povos, 
nesta hora dramatica em que vivemos. 

o Brasil, que nasceu sob a cruz, la nas plagas tao caras da terra de V. 
Ex', Sr. Presidente, a gloriosa Bahia;' que, sob as inspiracoes de Santa Madre' 
19reja. ergueu sua, civiIizacao, nesta hora chora, e chora muito, a triste ocor­
rencia, mas, soIidario com 0 Santo Padre, solidario com a comunidade cat6li­
ca mundial, atraves da palavra do Sr. Presidente da Republica, ja levou a 

- quem competente as expressoes sentidas do nosso povo, sobretudo a palavra 
de apoio das forcas espi~ituais brasileiras, em favor de dias melhores e de vo­
tos de plena recupera<;ao do Santo Padre. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Sobre a mesa, requerimen­
to que sera lido pelo Sr. JQ-Secretario. 
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E lido e aprovado (J seguin/e 

REQUERIMENTO N9 5, DE 198J-CN 

Senhor Presidente: 
Na quahdade de Yice-Pre~idente da Comissao Mista do Congresso Na­

donal. incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta de Emenda 
a C onstituic;:ao nY 6. de 1981, que "assegura a deputado e sen ad or 0 direito de 
~er nomeado Governador do Di~trito Federal, ou exercer a presidencia de au­
tarquia. empresa publica ou sociedade de economia mista. sem perda do 
mandato", 1>olicito a voss a Excelencia a prorrogac;:ao por mais 10 (dez) dias 
do prazo concedido a e~te Orga~ para apresentac;:ao do parecer. prazo este ja 
prorrogado por 15 (quinze) dias. 

Outros~im. e~c1arec;:o, que 0 pedido se justifica pela importancia da ma­
teria, objeto de estudo, e que e3td a exigir do Relator, Senhor Deputado Clau­
dmo Sales. urn praza mai7"ailatado para elaborac;:ao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar d Yossa Excelencia os protestos 
de e~tima e t:levadd con~iderac;:ao. - Almir Pinto. Vice-Presidente. no exerci­
CIO da Presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae~) - A prorrogac;:ao do praza a 
que 5e rdere 0 expediente lido depende de deliberac;:ao do Pleniirio, nos ter­
mm do art. 137, § 29. in fine. do Regimento Interno do Senado, primeiro sub­
"idlano do Regimento Comum. 

Assim. a Presidencia ira submeter a votos a solicitac;ao do Presidente da 
Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a Proposta de Emenda a 
Con~tituic;:ilo n~ 6. de 1981. 

Os Srs. Deputado~ que concordam com a prorrogac;ao do prazo de 10 
dia~, conforme sohcitado, queiram permanecer como se encontram. (Pausa.) 
Aprovada. 

O~ Srs. Senadore~ que a aprovam queiram permanecer como se encon­
tram, (Pausa.) Aprovada. 

De acordo com a deliberac;:ao do Plemi.rio, fica a concedida a prorro­
gac;ao solidtada. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Sobre a mesa, comuni­
caC;ao que vai ser lida pelo Sr. 19-5ecretario. 

E /ida a seguinte 

Brasflia, 13 de maio de 198 I 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex'. para os devidos fins. que esta Lideranc;:a deliberou pro­
por a substituic;ao do nobre Sr. Senador Gabriel Hermes, pelo nobre Sr. Se­
nddor Aloysio Chave6, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sobre a Proposta de Emenda it Constitui!;;ao n9 3. de 1981, que "acres­
('enta panlgrafo ao artigo 152 da Constituic;ao Federal." 

Aproveito a oportunidade para renovar os protest os da mais alta estima 
e distinta considerdc;:1io - Senador Bernardino Viana. Vice-Lfder do PDS, no 
exercfcio da Uderanc;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Sera feita a :mbstituic;:ao 
"ohcltada. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Lembro aos Srs. Parla­
mentares que 0 Congresso Nacional est a convocado para uma sessilo, a 
realizar-se amanha. a~ II horas, neste plenario, destin ada a votac;:ao da Pro­
posta de Emenda it Constituic;ao n9 99, de 1980, que da nova redac;ao ao item 
VI do artigo 13 da Constituic;:ilo Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA. 

Item 1: 

Di~cussao. em turno tinico. do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 3. de 19SI-CN (apresentado pela Comissao Mista como conclu­
~ao de seu Parecer n9 6, de 198 I -CN), aprovando 0 texto do 
Decreto-Iei nY 1.817, de II de dezembro de 1980, que dispoe sobre a 
execuc;ao, no Territ6rio Federal de Rondonia, do Plano Nacional de 
Habitac;ao Popular (PLANHAP), e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. em turno tinico. (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra, declaro­

a encerrada. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sent.ados. ( Pau­

sa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadoreq que 0 aprovam queiram permanecer como 5e acham 

rPausa.J 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Item 2: 

Discussao, em turno tinico, do Projeto de Decreto Legislativo 
nQ 4. de 1981-CN, (apresentado pela Comissao Mista como conclu­
sao de seu Parecer nY 7, de 1981-CN, com voto em separado do Se­
nhor Deputado Marcello Cerqueira), aprovando 0 texto do 
Decreto-Iei n9 1.814, de 28 de novembro de 1980. que altera as tabe­
las do imposto de renda incidente na fonte sobre rendimentos de 
trabalho assalariado e nao assalariado, e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. em turno unico. (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra, declaro­

a encerrada. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau­

sa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer com se acham. 

(Pausa.) 
Aprovado. 
Os projetos de decreto legislativo que acabam de ser aprovados pelas 

duns Casas do Congresso Nacional, dispensada a redac;:ao final, nos termos 
regimentais. va~ a promulgac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Esta encerrada a sessao. 
( Levanta-se a se~sao as 19 hora:> e 45 minutos.) 
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